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1. Rachunki oszczedno$ciowe A i B zatozono w chwili 0 wplacajac na nie odpowiednio kwoty

poczatkowe A,iB,w taki sposob, ze taczna wptata poczatkowa wyniosta 1. Nastgpnie na

1
rachunek A dokonywane sa w sposob ciagly wptlaty z roczng intensywnoscia C, = I—At ,
+t

gdzie A, oznacza warto$¢ rachunku w chwili t>0. Ciagla intensywno$¢ oprocentowania

. 4 . . .
$rodkéw na rachunku wynosi 5tA :1—. Na rachunek B nie sa juz dokonywane zadne
+t
dodatkowe wplaty, natomiast §rodki na tym rachunku sa oprocentowane w sposob ciagly ze

. . . 1 1 .
zmienng intensywnoscia 5tB =—— dla 0<¢<3. We wzorze tym —— obliczamy przy
SE‘ sg‘
zatozeniu innej statej ciaglej intensywnos$ci 60, odpowiadajacej stopie i=10% (stuzy ona

wylacznie do wyznaczenia EE‘). Suma zakumulowanych wartosci rachunkéw po 2 latach

wynosi 5. Wyznacz 4,1 B, . Odpowiedz (podaj najblizsza warto$¢).

A) 0.61i0.39
B) 0.55i0.45
C) 0.32i0.68
D) 0.44i0.56
E) 0.49i0.51
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2. Natezenie oprocentowania zadane jest wzorem:

1 3
o, = + .
t+1 1+2-exp(2¢)

Oblicz efektywna stopg zwrotu w 5 roku trwania inwestycji, to jest w okresie od #, =4.0 do

t, =5.0.

A) 14%
B) 16%
C) 18%
D) 20%
E) 22%
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3.

Inwestor kupuje w momencie emisji 10 letnia obligacje o warto$ci nominalnej 100 000 z 5%
kuponami rocznymi i warto$cia wykupu réwna nominalnej. Inwestor natychmiast sprzedaje
jednak te obligacje i za uzyskana kwote kupuje w momencie emisji 7 letnia obligacje z
rocznymi kuponami, ktorej warto$¢ wykupu rowna si¢ wartosci nominalnej. Pierwszy kupon
tej obligacji stanowi 3% warto$ci nominalnej, a kazdy nastgpny wzrasta o 2 punkty
procentowe.

Znajdz warto$¢ nominalng obligacji 7 letniej jezeli oprocentowanie wynosi 6% (wskaz

najblizsza wartosc).

A) 81135
B) 81145
C) 81155
D) 81165
E) 81175
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4. Dokonano 20 letniej inwestycji w kwocie, ktéra powinna pozwoli¢ na wyptate 100 na koniec
kazdego roku przy zakladanej stopie procentowej 5%. W pierwszym roku faktyczna stopa
zwrotu byla zgodna z zaktadang i wyptacona zostata kwota 100.

Poczawszy od drugiego roku stopa zwrotu z inwestycji wzrosta do poziomu 6% i utrzymala
si¢ na tej wysokosci az do konca 20 letniego okresu. Pozwolito to na zwigkszenie corocznej
wyplaty do poziomu X poczawszy od konca drugiego roku. Znajdz wartos¢ X (wskaz

najblizszg wartosc).

A) 108.3
B) 108.5
C) 108.7
D) 108.9
E) 108.1
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5. Mamy nieskonczony ciag platnosci dokonywanych na koncu kazdego roku, przy czym
ptatno$¢ na koniec roku n wynosi a-n+35. Jaka wartos¢ powinien mieé parametr a, aby

duration tego ciagu ptatnosci, przy stopie procentowej i = 4% , byta rowna 50.

A) 3.4
B) 4.0
C) 46
D) 5.2
E) 5.8
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6. Rozwazmy europejska opcje sprzedazy na rynku Blacka-Scholesa. Termin wygasniecia tej

opcji uptywa za 3 miesiace. Biezaca cena akcji wynosi 60, cena wykonania opcji 80,

zmienno$¢ cen akcji o=3, a roczna, ciagla, stopa wolna od ryzyka » = 4%. Biezaca cena tej

opcji wynosi:

A) 35
B) 29
C) 52
D) 48
E) 50

Uwaga. Przyblizone wartosci dystrybuanty rozktadu N(0,1) podaje tablica:

t 0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.35
N(t) 0.5000 | 0.5199 | 0.5398 | 0.5596 | 0.5793 | 0.5987 | 0.6179 | 0.6368
t 0.4 0.45 0.5 0.55 0.6 0.65 0.7 0.75
N(t) 0.6554 | 0.6736 | 0.6915 | 0.7088 | 0.7257 | 0.7422 | 0.7580 | 0.7734
t 0.8 0.85 0.9 0.95 1 1.05 1.1 1.15
N(t) 0.7881 | 0.8023 | 0.8159 | 0.8289 | 0.8413 | 0.8531 | 0.8643 | 0.8749
t 1.2 1.25 1.3 1.35 1.4 1.45 1.5 1.55
N(t) 0.8849 | 0.8944 | 0.9032 | 0.9115 | 0.9192 | 0.9265 | 0.9332 | 0.9394
t 1.6 1.65 1.7 1.75 1.8 1.85 1.9 1.95
N(t) 0.9452 | 0.9505 | 0.9554 | 0.9599 | 0.9641 | 0.9678 | 0.9713 | 0.9744
t 2 2.05 2.1 2.15 2.2 2.25 2.3 2.35
N(t) 0.9772 1 0.9798 | 0.9821 | 0.9842 | 0.9861 | 0.9878 | 0.9893 | 0.9906
t 24 245 2.5 2.55 2.6 2.65 2.7 2.75
N(t) 0.9918 | 0.9929 | 0.9938 | 0.9946 | 0.9953 | 0.9960 | 0.9965 | 0.9970
t 2.8 2.85 2.9 2.95 3 3.05 31 3.15
N(t) 0.9974 | 0.9978 | 0.9981 | 0.9984 | 0.9987 | 0.9989 | 0.9990 | 0.9992
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7.

Inwestor rozwaza inwestycje w akcje dwoch spotek oraz obligacje. Na podstawie

dotychczasowych obserwacji kurséw akcji obu spotek, wiadomo, ze roczne stopy zwrotu z
tych akcji, S, 1 §,, cechuja nastgpujace parametry:

ES, =8%, &S, =3%, ES, =10%, o5, = 4%, p(S,,S,) =0.25,
natomiast obligacje sg instrumentem wolnym ryzyka, dla ktérego oczekiwana stopa
zwrotu ES; = S, = 4%.
Inwestor konstruuje portfel w taki sposéb aby ryzyko portfela, mierzone odchyleniem
standardowym stopy zwrotu, byto jak najmniejsze, a kwota zainwestowana w obligacje
stanowita polowe kwoty zainwestowanej w akcje. Jaka jest oczekiwana stopa zwrotu z tego

portfela?

A) 6.7%
B) 8.0%
C) 7.1%
D) 7.7%
E) 7.4%
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8. Rozpatrzmy amerykanska opcje kupna na akcje nie placaca dywidendy, dla ktorej termin
wygasnigcia uptywa za 4 miesiace. Obecna cena akcji wynosi 20 a cena wykonania opcji 24.
Wiadomo, ze w ciagu kazdego miesiaca kurs akcji ro$nie badz spada o 20%. Zaktadamy
ponadto, ze rynek nie dopuszcza arbitrazu. Stopa wolna od ryzyka w ujeciu miesigcznym

wynosi 1%. Przy podanych zatozeniach cena tej opcji wynosi, w przyblizeniu:

A) 19
B) 1.7
C) 2.2
D) 3.4
E) 6.8
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9. Wiadomo, ze na 31.12.2006 krzywa stop spot opisana jest przez nastepujaca funkcje:

Y(0.T) :%(0.0174 ~0.05-T*+0.1- 7> —0.05-T+3.86) 0< T <4,

gdzie Y(0,T) oznacza T -letnig stopg spot w chwili 0, czyli 31.12.2006. Niech f(0,7")
oznacza krzywa forward odpowiadajaca krzywej Y (0,7) . Ile wynosza stopy forward
£(0,0.9), £(0,2.1), £(0,3.2)? Podac¢ najblizsza odpowiedz:

A) £(0,0.9) =3.900%, £(0,2.1) = 4.093%, £(0,3.2) = 5.301%
B) £(0,0.9)=3.956%, £(0,2.1) = 4.137%, £(0,3.2) = 4.454%
C) £(0,0.9)=3.910%, £(0,2.1) = 4.060%, £(0,3.2) = 4.910%
D) £(0,0.9)=5.301%, £(0,2.1) = 4.093%, £(0,3.2) = 3.900%
E) £(0,0.9)=4.370%, £(0,2.1) = 4.120%, £(0,3.2) =3.970%

10
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10. Pozyczka ma by¢ sptacona w ciagu 30 lat rocznymi ratami w wysokosci 10 000, ptatnymi z
dotu, przy efektywnej stopie oprocentowania réwnej 8%. Po 10 platnosciach pozyczkobiorca
chciatby wplaci¢ jednorazowo kwote X, w takiej wysoko$ci, aby pozostaly dtug mégt sptacic
w ciagu 10 lat ratami platnymi co pot roku w wysokosci 5000, przy nominalnej potrocznej
stopie oprocentowania 4%.

Znajdz warto$¢ X (wskaz najblizsza wartosc).

A) 30210
B) 30230
C) 30250
D) 30270
E) 30290

11
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Arkusz odpowiedzi’

Imi€ 1 NAZWISKO: ..oovviiiiiiiiiiiieee e
Pesel: oo

OZNACZENIE WERSJI TESTU ............

Zadanie nr | OdpowiedZz | Punktacja®
1 E
2 D
3 C
4 A
5 C
6 D
7 C
8 C
9 A
10 B

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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